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Ma la mia in te r rogaz ione ha pr incipal -
m e n t e lo scopo di r i ch iamare l ' a t t enz ione a 
quegli en t i d ipenden t i dal Ministero della 
pubbl ica i s t ruzione, che si occupano special-
m e n t e del p a t r i m o n i o ar t i s t ico i t a l i ano e 
che p u r sono così gelosi di ques to p a t r i m o n i o 
ar t is t ico ( t an to che, m i si p e r m e t t a la f rase , 
si i rr igidiscono alle vol te in piccole ques t ioni 
di f o r m a e non p e r m e t t o n o piccole modifi-
che che non offendono nè l ' e s te t ica , nè la 
s toria) , pe rchè sapp iano invece f a r valere 
la loro a u t o r i t à nei conf ron t i delle a l t re pub-
bliche Amminis t raz ion i , cosicché quando , u n 
nuovo lavoro non sia g iudica to nè degno 
nè approvabi le , non possano gli uffici tecnici 
degli a l t r i Ministeri , di loro a u t o r i t à , conti-
n u a r e egua lmen te in opere che of fendono il 
s en t imen to l ' a r t e e la s tor ia , specie q u a n d o 
si t r a t t a di u n a c i t t à che ha un così cospicuo 
pa t r imon io ar t i s t ico e storico, come la mia 
vecchia Bologna. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
degli onorevoli Bais t rocchi , De Mar t ino , 
Geremicca, Sansone, Mammale l la , al mini-
s t ro del l ' in terno, « per conocere se sia sua 
in tenz ione di es tendere alla c i t t à di Napol i , 
s icura m è t a dei pellegrini d i re t t i in I t a l i a 
per l 'Anno Santo , quelle disposizioni ecce-
zionali sulla sospensione degli s f r a t t i dalle 
ab i taz ioni , fino ad oggi, c i rcoscr i t ta col Regio 
decreto-legge del 20 o t t o b r e 1924, alla sola 
c i t t à di R o m a . Si p r o s p e t t a a l l 'onorevole 
minis t ro le cr i t iche p r eoccupan t i condi-
zioni edilizie della c i t t à di N a p o l i e la s i tua-
zione di g r ande disagio economico della 
piccola borghesia ». 

H a faco l t à di r i spondere l 'onorevole 
so t tosegre tar io di S t a t o per la giustizia. 

M A T T E I - G E N T I L I , sottosegretario di 
Stato per la giustizia e gli affari di culto. 
Nella relazione che a c c o m p a g n a il Regio de-
creto 20 o t t ob re 1924", sono esposte le ragioni 
per le quali il p r o v v e d i m e n t o della sospen-
sione degli s f r a t t i è l i m i t a t o alla sola c i t t à 
di R o m a . I l p r o v v e d i m e n t o i n f a t t i non ha 
lo scopo di modif icare c o m u n q u e le n o r m e 
vigent i in ma te r i a di affi t t i , m a vuole sol-
t a n t o f ron tegg ia re le eccezionali condizioni 
di cose in cui ve r rà a t rova r s i la c i t t à di 
R o m a per il n u m e r o s o affluire di v is i ta tor i 
in occasione de l l 'Anno Santo . E d è da no-
t a r e che a R o m a si era già ver i f ica ta u n a 
i nce t t a su larga scala di edifizi e locali per 
la p reparaz ione di alloggi s t raord inar i , m e n t r e 
ciò non si era verif icato in a l t re c i t tà . 

D ' a l t r a pa r t e , se è fuor i dubb io che u n a 
p a r t e dei pellegrini v i s i te ranno anche Na-
poli, è però probabi le che l 'a f f luenza dei 

fores t ier i in quella c i t t à sia per essere mi-
nore che non nella c i t t à di R o m a . 

Ad ogni modo, a l l ' a t to della emanaz ione 
del p r o v v e d i m e n t o , le condizioni del comune 
di Napol i in t e m a di alloggi non e rano dissi-
mili da quelle di a l t r i comun i i m p o r t a n t i 
del Regno e f u quindi anche per Napol i 
seguito il cri terio generale a d o t t a t o per gli 
al t r i comuni del Regno. 

Non è qu indi possibile d ichiarare ora 
se i p r o v v e d i m e n t i di sospensione degli 
s f r a t t i possano essere estesi anche al comune 
di Napol i . Ciò d ipenderà dalle par t icolar i 
condizioni che v e r r a n n o a mani fes ta r s i in 
quella c i t tà ; e se ta l i condizioni d imost re-
r a n n o l ' o p p o r t u n i t à di par t ico la r i p rovvedi -
ment i , il Governo non m a n c h e r à ce r t amen te , 
dopo accura to e same della - s i tuazione, di 
ado t ta r l i . 

Voci. Dopo l 'Anno San to ! 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bais t rocchi 

ha f aco l t à di d ich iarare se sia sod i s fa t to . 
B A I S T R O C C H I . D e b b o d ich ia ra rmi com-

p l e t a m e n t e insod i s fa t to , ( Commenti) pe rchè 
a p p u n t o le ragioni che l 'onorevole sot tose-
gre ta r io di S t a t o ha p r o s p e t t a t o per dimo-
s t ra rc i che R o m a ha d i r i t to a ques to be-
nefizio, sono le stesse che ques to d i r i t to 

" f anno r ec l amare anche per la c i t t à di Napol i . 
M A T T E I - G E N T I L I , sottosegretario , di 

Stato per la giustizia e gli affari di culto. Che 
cosa d i ranno Fi renze , al lora, e Genova e 
Milano ? 

B A I S T R O C C H I . Mi p e r m e t t a , onorevole 
sottosegretario, ' F i renze , Milano sono e s t r a -
nee a tu t toc iò ; f r a i s a n t u a r i che i pel-
legrini v i s i t e ranno figura a p p u n t o Pompe i , 
come r i su l ta dai bigl ie t t i fe r roviar i . 

Le condizioni di ab i t ab i l i t à di Napol i , 
r i spe t to a quelle di R o m a , sono assai peggiori 
s t a n t e la crisi edilizia e l ' a ssenza di ab i t a -
zioni come in nessuna a l t r a c i t t à d ' I t a -
lia. Quindi Napol i che, d ic iamolo f r a n c a -
men te , fino ad oggi, non riesce a vedere 
a t t u a t a nessuna delle p rovv idenze in suo 
f avore , non può in una s i tuazione così 
g rave di disagio economico vedersi p r i va t a 
di un benefìzio, che, nelle iden t i che condi-
zioni, venne concesso a R o m a ; e gli s f r a t t i 
sono i m m i n e n t i ; mi d ichiaro perc iò insoddi-
s fa t to , al p u n t o che t r a s f o r m e r ò la mia in-
te r rogaz ione in in t e rpe l l anza . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Bo t t a i , ai ministr i delle comu-
nicazioni e delle finanze, « per conoscere 
quali p r o v v e d i m e n t i si r i servino nel n u o v o 
decre to di s i s temazione degli avven t i z i po-
s te legrafonici agli e x - c o m b a t t e n t i del perso-


